

香港教會 家訊

2022年1月 第891期

本期摘要

1. 認識專項：長者聚會
2. 曾陳玉英姊妹專訪
3. 家庭專題聚會
4. 退任執事心聲(下)
5. 特會信息摘要

香港教會總執事室出版

📍：尖沙嘴天文台道5號

☎：2369 5106 📠：2311 6897

✉：投稿：6437 3972 📖：訂書：9172 0053

🌐：www.churchinhk.org ✉：news@churchinhk.org.hk



網上版家訊

認識
專項

神家寶貝 黃金晚年 歡喜快樂

提到長者聚會，你想起的是婆婆媽媽？暮氣沉沉？實情是，我們的長者聚會顛覆了這類刻板印象。隨手舉個例子：疫情下長者聚會是最先大規模實行ZOOM網上聚會的，想不到吧？他們又會鬼馬地飲茶時假裝未吃飽而點很多菜，為的是讓服事們多吃一些。這群神家寶貝因著神歡喜快樂，對神熱切忠心，對人呵護包容，對新事物肯學肯做，跳跳唱唱、聽道行道。黃金般晚年，黃金般燦爛。

全教會經常聚會的長者(六十歲以上)約有一千二百五十人，而常出席長者聚會的約五百三十人。哪一區長者聚會最多人呢？——荃灣區連同服事在內約八十人稱冠！其他如沙田、新蒲崗、葵涌都有六、七十人。

讀經體操 專題分享

聚會大多在平日的早上或下午，內容包括：分享聖經、詩歌、體操、小組相交等等，約一個半小時。有些分區因應福音聚會，會讓長者們一起做手工，準備物資；也有分區不定期舉行專題活動，如邀請本身是醫護的聖徒講解三高、物理治療、疫苗注射等題目，切合年長兄姊的需要。

長者聚會不斷加入新元素，背後是一支殷勤的服事團隊，包括六位全職同工，加上十二區共約五、六十位中壯兄姊配搭。六位同工分享服事領受時，說得最多的一個詞是「激勵」——年長聖徒對神的信靠、對聚會的投入、對服事的愛護，在在都鼓舞了服事。從他們口中，數說出這群老友記可愛可敬的點滴。



長者邊唱詩邊做體操，充滿活力。



謝國平弟兄說，九十年代尾各區陸續開始有長者聚會，他也學習同長者分享神的話，他還打趣自己說有個「人肉內置咪」，聲音夠響亮，剛好適合長者。國平說，長者聚會旨在幫助聖徒因著神而歡喜快樂地度過晚年，活出好見證，「能夠這樣服事年長的，很有意義。」

投入聚會 包無「柴台」

服事長者不單有意義，朱女(朱麗英姊妹)更說服事得很開心。她是ZOOM聚會的主要推手，為各區提供技術支援。她說弟兄們樂意接受新思維，讓她嘗試新東西，「大家都疼愛長者，學習如何和長者溝通，讓他們聚會得開心。」

劉載東弟兄由服事少年轉為服事長者，變化頗大，要觀察長者需要甚麼、斟酌分享聖經時適宜引用哪些例子，「當初擔心自己行不行，但長者相當扶持，個個都很支持，感受到他們的愛心包容。」國平也插嘴笑說，長者們「包無柴台(喝倒彩)」，這份謙和、接納很是窩心。



六位全職同工配搭服事長者，左起：陳乃基、王友恩、何炳權、劉載東、謝國平、朱麗英。

長者們雖然年紀不輕，但活力比得上青年人，陳乃基弟兄特別讚歎他們在做感恩操時「那份起勁表現，不亞於大專弟妹唱詩歌時的活潑投入」；長者邊唱邊跟著做動作，有些站不了的，即使坐著也跟著動。

年長聖徒對聚會的這份熱切，也叫王友恩弟兄很感動，「他們若非有病，即使扶住拐杖都要一步步走來聚會，這是信心見證人的堅持，叫我們不單對主心生敬畏，也因可以和長者一同並肩往前，大受激勵。」



疫情前，長者聚會每年都有旅行。

敬神愛人 活出信仰

何炳權弟兄服事長者多年，他分享到年長聖徒和服事之間的美好關係時說：「關心他們幾句，他們久久記在心上；對他笑一笑，他對你笑更多，那種回饋帶來的喜樂，想像不來。年長的很顧到我們各方面需要，送月餅送粽子，他們對人的關心是有言語有行為。」此外，長者關心神的家，樂意代禱，且鄭重對待神的話，天天讀經，「有不識字的，卻在教會學曉讀聖經。人人可禱告、人人懂關心，他們不但聽主的話，更是實踐神的話。」



疫情前，長者們齊齊食自助餐。

這群神家寶貝另一個美好見證就是對生死的態度。炳權說：「他們不害怕死亡，同時又鄭重對待每次聚會，能來一次是一次，大都早到，很殷勤；好好預備自己，到了主要接他們走的時候，他們就走，對死亡無畏。看著這班年長的弟兄姊妹，感謝主，我們的信仰是很真實的、是有盼望的。」

長者聚會 全教會最先大規模用ZOOM

經歷了兩年疫情，今天的長者聚會人數更勝疫情之前。雖然初期為要開展網上聚會，服事和長者都付出不少努力，但一路走下來，卻是一條恩典之路，更是全教會最先大規模進行ZOOM聚會的群組。

二〇二〇年二月，疫情令教會實體聚會停止，而葵涌區早在同年四月就嘗試第一次用ZOOM舉行長者聚會，之後陸續推展到各區。長者聚會只是短暫停了約三個月，很快就轉到網上，平均每週三百多人參與。

努力學ZOOM 屢敗屢戰

為要教大家如何使用ZOOM，各區服事想盡辦法。筲箕灣、銅鑼灣兩區專門開了兩堂課，面對面為年長聖徒安裝程式、教導使用方法。荃灣區則劃出某些時段，有服事在聚會所協助長者解決技術問題。各區更常見的做法是上門為長者裝機和一對一教授，也有為沒有手機的長者提供舊機和電話卡。

服事們說，長者很渴慕聚會，無論多難都肯學習使用ZOOM，「即使失敗，都很努力繼續撇。有一次，一位姊妹整個聚會都聽不到聲音，但仍然看著手機螢幕全程參與，這種渴慕很叫人感動。」現在恢復實體聚會，但多個分區仍然是實體和ZOOM雙線進行，大家既可保持熟習ZOOM，常作準備，又能讓行動不便的聖徒參加聚會，他們感到自己沒被遺忘，非常開心。

另一感恩之處是，疫情肆虐香港，長者蒙神保守，沒有大恙，反而因為學懂了用ZOOM，現在打風或暴雨都不必停止聚會。此外，ZOOM聚會不宜合唱，要由一個人領唱，於是發掘了一些能領詩的姊妹；而一些嫻熟感恩操的弟兄，也學習在鏡頭前領操，結果成全了更多聖徒投入服事。

疫情阻隔 寫信問候

疫情拉開了社交距離，卻令弟兄姊妹的關係密切了，多了主動、多了關心。例如致電比自己更年長的聖徒，看看是否需要幫忙買餅之類。甚至有弟兄姊妹寫信問候一些ZOOM不了、聽覺退化、來不了聚會的長者，嘘寒問暖；信寄出了，又會上門，雖然因為疫情而不內進，但隔門探望也能表達了主內家人的關心。



長者們排除萬難，學曉用ZOOM聚會。

代禱事項

- 聚會人數：一千二百多位長者經常參與主日聚會，但只有五百多人參加長者聚會，求神叫更多年長聖徒參與，晚年同走天路。
- 豐富內容：聚會在以講經為主以外，也要顧及長者各方需要，例如感恩操、健康專題分享都是突破，求神給服事們新思維，讓聚會內容更豐富。
- 服事人手：求神感動更多中壯年聖徒加入服事，既可運用各自專業令聚會內容多元化，且聚會以外的探望和陪伴也需要更多人手。
- 廣傳福音：年長聖徒常會邀約街坊、「茶友」等來聚會，帶人信主，求神讓教會在這方面有更多開創，福音工作在長者這一環上多有突破。家



心繫主耶穌 曾陳玉英姊妹專訪

自小在基督徒家庭長大，信主近五十年的曾陳玉英姊妹有穩定的家族生意，卻不想經營；面對長期失眠，卻視之為主的祝福。為何玉英姊妹有這樣的價值觀和想法？

玉英姊妹，你是怎樣信主的？

我生在基督徒家庭，父親首先得救，之後家人陸續信主。我自小參加聚會，在一九七三年受浸，至今將近五十年了。我有一兄一弟一姊一妹，大家感情融洽，配偶都是基督徒，感謝主！

你自小就參與家族生意，婚後育有一子一女，如何兼顧生意、家庭和教會生活？

父親經營鞋店，天天開舖，年終無休。我從小就參與店舖工作，同樣年終無休；記得在結婚前一天，甚至懷孕期間，我都要繼續開舖呢！我渴慕聚會，但為了生計，加上母親在我十多歲時已離世，自覺要多承擔家庭責任，長期留守店舖，所以未能穩定聚會。隨著環境改善，店舖改為主日上午休息，下午營業，這樣我便可參加聚會，會後才開舖。

我向主許願：「主阿，你知道我渴望多聚會，若我不用做生意，我願意多投入服事。」主就有奇妙安排：二〇〇一年，政府收地重建，店舖無法經營，只好結業。後來有人邀請我合夥做生意，我都一一拒絕，因為實在太困身。〇三年父親離世，為人子女的责任結束，我再無牽掛，可以自由參加聚會了。

〇五年，有弟兄邀請我負責觀塘區庶務，這是我第一份正式工作。已往天



1973年4月4日受浸



與聖徒聚餐

天留在舖頭，現在天天留在聚會所，增加對教會的歸屬感，以及對弟兄姊妹的感覺，例如看到牆上的名牌，知道有哪些聖徒沒有聚會，就會在禱告中記念。由於這是一份半職工作，餘下時間我便可參與其他服事，例如探望聖徒。

除了工作和服事，我還要處理家頭細務，照顧一對子女。我喜愛聚會，自然將他們放在教會裡，告訴他們：「考試期間，也要參加聚會。」兒女從小在教會裡成長，最為有福，也叫我最放心，因為知道他們不會學壞。

你常把握機會與人分享信仰，如何保持傳福音的熱誠？

我生在基督徒家庭，深深體會信主是何等有福，所以巴望更多人同蒙主恩。有一次我在觀塘聚會所當值，接到一位別區的姊妹來電，盼望有聖徒前往聯合醫院，探望患癌病的福音朋友。我便與這位姊妹同往醫院，與這位朋友分享信仰，並邀請她參加佈道會。



家族相聚



探望年長聖徒

當日下著滂沱大雨，這位朋友致電告訴我，她恐怕身體虛弱，抵受不住風雨，決定不來了。經過多番傾談，我為她焦急萬分，擔心她的病情隨時惡化，更應立即把握機會出席佈道會。我向神迫切禱告：「如何帶這位朋友來到教會？」神指示我從聚會所乘計程車到她家，然後陪伴她一同來。感謝神，保守我們在路上沒有被雨水弄濕，她終於來到佈道會，並且決志信主，不久回到天家。這事提醒我：要把握機會傳福音，因為人未必有機會聽福音！

你是成長班服事，怎樣照顧主的小羊？

我在〇八年加入成長班服事，時刻提醒自己要用心服事，對方是體會得到的。我對學員說：「我的手提電話廿四小時開著，可隨時聯絡我，不要覺得麻煩我，家人也支持我這樣服事聖徒。」有些姊妹會在深夜時分致電給我，向我傾訴，我除了聆聽和安慰，也一同禱告，求主除去她們內心不安。有時候收到消息，得知聖徒或其家人入院、病重甚至彌留，便要立即趕往醫院扶持幫助。

主耶穌說：「正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」(太



中壯年特會

二十 28) 我當然不能夠作人的贖價，但可效法主的榜樣，不是要人服事我，而是盡自己的力量去服事人。

另一方面，看見所服事的聖徒靈命長進，活出美好見證，實在感謝主。有一位新受浸的姊妹，常為未信的丈夫和兒子禱告，積極向人傳福音；另有一位成長班剛畢業的姊妹，熱切渴慕參加各種聚會，這些都成為我的激勵。故此服事並非單方面付出，也有許多得著。

你的身體狀況欠佳，長期失眠，怎樣經歷主的恩典？

我是一個易醒的人，睡眠質素差，常常夜不能眠，所以許多姊妹遇到緊要事便找我，因為知道不會擾我清夢。失眠本是苦事，我卻可藉此來服事人，原來這是神化裝的祝福！

由於晚間睡眠不足，日間容易疲累，乘車時往往打盹睡著，但蒙主保守，沒有一次延誤落車。此外，我甚少生病，這是主的恩手托住我。最近做過身體檢查，醫生說我沒有甚麼毛病，只要勤做運動就行了，感謝主！

現時你任職總執事室，負責觀塘區庶務；將屆退休之年，有甚麼計劃？

工作有退休，但服事沒有退休；離開工作崗位，我會繼續服事。直至有一天力有不逮，甚至不能來聚會，我仍可參與禱告服事，這是最重要的服事。只要我們有服事的心志，神就會引導我們如何服事，並且施恩加力。

回顧大半生，詩歌 200 首《恩典夠我用》最能表達我的心聲：「恩典夠我用！永不感力窮！基督活在我心中——在我卑微心中。」在人生每一個階段，主的恩典都夠我用，無論事多紛繁，內心仍覺輕省，榮耀歸神！**家**

陪伴少年人 站在戰場

發脾氣、迷信、性文化是現今的少年人面對的衝擊，作為父母或師長的你，可以如何陪伴和協助他們面對？去年十二月十日晚上，115位家長一同聚首在尖沙嘴聚會所，出席「屬靈爭戰攻略」的家庭專題聚會，了解少年人的狀況，並反思自己的角色，求天父領導他們去爭戰。

你了解子女嗎？

拉起整個聚會序幕的是前線少年服事的分享，如何透過活動和問卷調查等方式，讓少年人表達自己的想法和心聲。除了增進了解外，服事也把真理展現在少年人面前，鼓勵他們在上述三方面靠主站立得穩。家長特別感興趣的是，可以聽到一些平常很難知道的子女的心底話，得知他們其實很渴望從父母那裡獲得認同、肯定和支持，但許多時候缺乏有效的溝通。這樣的分享無形中把家長和子女的心拉近，反思如何在家庭中與子女溝通；也拉近少年服事，在各自的身分角色中一同牧養一眾年輕的生命。

背後的戰場

跟著的信息分享，把家長們從眼見的現況帶到背後看不見卻非常真實的戰場。彼得前書五章8節勸勉我們：「務要謹守，儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」撒但竭盡所能破壞少年人，就是教會的下一代。家長若只關心子女的學業而忽略了屬靈層面所發生的事，恐怕就給仇敵魔鬼打開了大門，容讓牠肆意破壞自己的子女。信息提到一個六歲的印度男孩在家門前被花豹叼走，母親奮不顧身，持著木棍狂追了一公里猛打野獸，搶救了兒子，其他村民見狀協力把野獸趕走。家長又是否意識到自己的子女，就如這小孩的處境般危險和脆弱？

你相信禱告的能力嗎？

「摩西何時舉手，以色列人就得勝；何時垂手，亞瑪力人就得勝。」(出十七11) 聖靈用以色列人出埃及後的首場戰爭，清楚說明屬靈爭戰的致勝關鍵乃在於禱告。然而信徒的一個通病，就是容易放

下了這個致勝的武器，沒有常常為兒女舉手禱告，甚至可能覺得禱告沒有多大用處。講信息的弟兄親身見證，近日神藉著家中的難處興起他與妻子每晚禱告，因夫妻同心禱告，難處不久就過去了，並且因此而建立了夫妻恆常的禱告。不僅是夫妻禱告，還需要「村民」的幫助，就是與其他作父母的聖徒結伴為下一代守望，支取神的大能，齊心擊退宿敵！

父母先悔改

接著播放了一個見證專訪，一位姊妹誠然經歷了禱告的大能。當孩子還小的時候，已經帶他們到教會的兒童聚會，期盼他們一直長在教會中。然而兒子升中後，既不願意參加聚會，又經常「打機」度日。母親軟硬兼施——教訓、協議...甚至「收機」都不管用。此時有年長姊妹前來扶持這無助的母親，時時與她一起禱告。結果姊妹自己先蒙光照，因她平時常向丈夫說教，令他感到不被尊重，夫妻經常吵架，弄得家無寧日，兒女看不見遵行主話的榜樣和信仰的真實。當姊妹這樣悔改在神面前，靠著主更新改變，神也令兒子醒悟過來，心再一次歸向神，並把幾乎失去的學業追趕回來，最終還能完成大學課程。

最後的環節讓父母個人先有安靜自省的時間，然後與同區家長一同分享及禱告。盼望家長日後能結伴禱告，為彼此的家庭和子女守望，同心抵擋魔鬼的詭計，為下一代護航。 家

出席者的一些分享和回應：

- 聚會一環扣一環，不知不覺兩小時就過去了。
- 反思自己與子女溝通的方法：與子女的關係有沒有讓神介入？有沒有多為兒女禱告？
- 對自己先要蒙光照很深刻。
- 被提醒子女問題背後都是撒但的工作，故撒但才是我們要對付的敵人，要靠禱告為兒女守望！
- 多了解教會少年人的狀況，懂得為少年人和服事代禱。
- 為自己的屬靈光景流淚禱告。
- 對和妻子一起禱告的見證很深刻，禱告是屬靈爭戰勝敗的關鍵，當晚即回家實行。

執事的退任心聲(下)：

蘇振聲弟兄

上一期，我們訪問了筲箕灣區的黃漢明弟兄，今期蘇振聲弟兄跟我們分享他在多年執事中的學習。

服事今世代，答應當執事

蘇振聲弟兄在銅鑼灣區擔任執事近二十六年，直至去年七月底退任，他也從職場退休。二十多年前，教會邀請各分區的幾位聖徒出席一個聚會，包括蘇弟兄在內。聚會中，一位負責聚會的弟兄提到要加強各分區的牧養照顧，盼望他們背起十架，答應當執事。在尋求的過程中，神藉使徒行傳十三章36節：「大衛按神的旨意服事了他那一世的人，就睡了。」來提醒他要服事現在的世代。

執事的工作

蘇弟兄曾在分區中負責不同的服事，包括：讀經班、執事室、維修、財務、造餅、影音、統計、翻譯等等。與其他分區執事和核心服事們一起同心配搭服事，叫他滿有榮耀感和喜樂，並且在過程中有很多學習。當中最感恩的是，他看見很多聖徒，由參與兒童聚會開始，到少年和大專聚會，一直成長，現在更一起配搭服事。

事奉中深刻的經歷

有一次在主日聚會開始前，電錶箱突然燒掉，聚會廳完全沒有燈光，變得昏黑，作為執事的他不知所措，只好禱告求主幫助。他指出主不是要幫助我們立刻解決問題，而是要我們更渴慕祂的同在。結果該次聚會在昏暗中進行，然而聖徒們更渴慕主的同在，大家相當喜樂。

另外，蘇弟兄曾建議統計組改用二維碼(QR code)來登記聚會出席者，因為更為方便和準確。統計組的服事們回應積極，主動詢問及考察其他分區的安排，甚至有非統計組的弟兄，因較熟悉電子上的操作，



中壯年特會留影(左上：蘇振聲弟兄)



與執事室服事聚餐(左二：蘇振聲弟兄)

也一同幫助。蘇弟兄深感大家各按各職，完成更新。

不唱反調，同心配搭

大家對教會事情和實行有不同的看法是很常見，但我們要學習有意見而不堅持。例如，在分區活動收費處理一事中，有些建議說教會應補貼多些費用，但蘇弟兄擔心這實行會增加教會負擔，建議由分區在職聖徒多負擔一些。「若大家決定了這實行後，就不應該唱反調，反而要積極去配合。」當教會最後採用了別人的提議，而非自己的看法，就讓別人的提議成為自己的提議，大家一起負責和推動。

如何傳承下一代？

教會有年青人才有朝氣，所以要多給予他們機會，即或他們做錯了也不要緊，我們作為上一代要陪伴著他們，負責在原則上把關。與此同時，不要堅持自己以往的做法，要學習放手，這樣才會出現新的思維和做法。兩代人的背景不同，不同並不代表不接納，我們不要倚老賣老，要多聆聽青年一代的想法。

最須要看見「看不見的」

蘇弟兄強調，要對主有信心，相信祂會帶領。新一代的年青服事容易在乎外邊的果效，例如出席聚會的人數是看得見，但有些東西是肉眼看不見的，例如屬靈生命的成長、使仇敵撒但蒙羞等等。同時，要有愛主的心。才幹可以後天培養，有愛主的心，自然懂得怎樣學習，並有好的事奉光景。

現在兩位弟兄經已從執事的崗位退下來，不過大家並不覺得他們已退休，在分區中繼續看見他們服事的身影。

特會信息摘要



去年十二月全教會特別聚會的主題是「危機與恢復」，主藉著啟示錄一至三章，指出教會現今的危機及恢復的途徑。

聚焦——心無旁騖

啟示錄的時代與今天的光景十分相似，教會有兩大危機：

第一，身處荒島，奴役受害。老約翰被流放於拔摩海島，做礦工，受奴役。我們是否同樣感到身處荒島？四圍大風大浪，重擔接踵而來，令人感覺乏力、無助、身不由己，不知前途怎樣，有甚麼出路呢？

第二，活在黑夜，見證暗淡。當時社會風氣敗壞，教會也受到影響，與世俗聯合，容讓異端入侵；屬靈貧窮還自滿自足，有服事卻冰冷死沉。今天我們的道德及屬靈光景如何呢？是否正在沉睡、酒醉？

這時候，主向約翰、向教會啟示自己，因祂是所有危機的唯一出路。當約翰看見滿有威榮的主，立即仆倒，主用右手按著他，叫他不要懼怕，他就有力量起來，一直忠心事奉。面對種種艱難，我們要常常轉向主、親近主、注視主、信靠主，只敬畏祂，不要懼怕別的。願主按手在我們身上，供應、扶持我們，掌握我們的人生，使我們能忠心事奉，在黑暗的世代為主作明亮的見證。

恢復——回到起初

當我們注目主，甚麼危機都不用怕，但有一個危機要防備，就是偏離了主。主分別向以弗所和老底嘉教會說：「然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。」(啟二4)「看哪，我站在門外叩門...」(啟三20)這是非常厲害的話，叫我們反思：「我們對主的心如何？主在我們裡面的地位怎樣？我們是否用上好的愛來愛主？有否將主拒諸門外？」主呼召這兩個教會悔改，並且得勝——勝過偏離主的情形，回到與主正常交通，享受主的慈愛。所以，我們要回想是從哪裡墜落，並要悔改，行起初所行的事。

當我們裡面有恢復，回到起初的愛，就會像初期教會生出渴慕：渴慕主的話，渴慕與聖徒相交，渴慕每週擘餅記念主，渴慕常常禱告。一個愛主的人，自然行起初所行的事。今日教會見證的存亡，乃在乎有否將上好的愛情歸給主，打開心門讓主進來，求主使我們有這實際。

持守——堅定不移

主對非拉鐵非教會說：「我知道你的行為，你略有一點力量，也曾遵守我的道，沒有棄絕我的名。看哪，我在你面前給你一個敞開的門，是無人能關的。」(啟三8)「非拉鐵非」原文意思是弟兄相愛，「遵守」原文意思是持守、堅守、守住，「棄絕」原文意思是否認。非拉鐵非教會特別蒙主稱許，是因他們彼此相愛，同心堅守主的道；即使面對逼迫，沒有否認主的名，而是堅守主的名，常常求告、稱頌、見證、傳揚主名。

今天，主向教會呼籲：「我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。」(啟三11)我們要堅定不移地持守主的道、主的名，迎接主回來，那日就有冠冕為我們存留。家

(特會信息詳細版可於教會網頁「資源庫」中的「特會信息集」瀏覽)

下期預告

兒童系

超乎預期的
兒童大會

